

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Абдуллоевой Ситоры Наврузовны на тему: «Основные клинические синдромы и кардиоренальные осложнения при множественной миеломе в Республике Таджикистан» на соискание учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110104-Внутренние болезни

Диссертационное исследование посвящено важной проблеме гематологии - определению частоты, характера и особенностей клинико-инструментального проявления множественной миеломы и её осложнений, а также разработки алгоритма ранней её диагностики, прогнозированию и стадированию. Литературные данные показывают, что несмотря на достижения современной медицины, до настоящего времени неразработан способ лечения множественной миеломы. При своевременной диагностики и химиотерапии лишь 68% пациентов выживают в течение последующих пяти лет. В случаях развития осложнений множественной миеломы, а также кардио-ренальных и ренокардиальных взаимоотношений отмечается более ранняя гибель пациентов, в связи с чем имеется все основания для улучшения результатов диагностики и лечения обсуждаемой патологии.

Научная новизна работы не вызывает сомнений и заключается в следующем. Впервые автором изучены особенности клинико-инструментальных проявлений множественной миеломы и её осложнений. Было установлено, что в условиях нашего региона из-за недостаточности специализированных учреждений и неспецифического клинического течения множественная миелома в основном диагностируется в терминальной стадии или при развитии осложнений.

Диссертантом доказано, что выраженность панцитопении и дисфункции клеточного и гуморального иммунитета напрямую зависит от стадии множественной миеломы. Также было выявлено, что на фоне «синдрома лизиса опухоли» у пациентов с терминальной стадией заболевания развивается миеломная кардио- и нефропатия с сердечной недостаточности и почечной дисфункции.

Автором установлено, что частота и характер сопутствующих заболеваний также зависит от стадии множественной миеломы, и с прогрессированием опухолевого процесса развивается кардиоренальные и ренокардиальные взаимоотношения с снижением фракции выброса и скорости клубочковой фильтрации.

При изучении уровня дистресса у пациентов с множественной миеломой автором установлена высокая ассоциация психического, физического и социального компонентов здоровья со стадией опухолевого процесса, наличием метастазов и сроками первичной диагностики патологии.

С целью ранней диагностики множественной миеломы и её стадирования, диссертант разработал новый алгоритм, позволяющий не

только своевременно распознавать заболевание на ранних стадиях, но и своевременно предупреждать о риске развития или осложнения её и тем самым провести их профилактику.

Поставленные в работе цель и задачи успешно решены, полученные результаты исследования имеют несомненную научно-практическую ценность. Автореферат и опубликованные работы полностью раскрывают содержание диссертации. Выводы работы обоснованы, логично вытекают из изложенного текста и отражают основное содержание работы.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в 15 публикациях по теме диссертации, в том числе в 5 статьях в рецензируемых журналах. 1 патент на изобретение.

Замечаний, снижающих качество исследования и влияющих на научно-практические результаты диссертации, нет.

Таким образом, диссертационная работа Абдуллоевой Ситоры Наврузовны «Основные клинические синдромы и кардиоренальные осложнения при множественной миеломе в Республике Таджикистан» представленная на соискание ученой степени доктора философии (РЮ), доктора по специальности 60110104-Внутренние болезни является самостоятельным, законченным квалификационным научно-исследовательским трудом.

По своей актуальности, новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа соответствует всем требованиям раздела 3 п 31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 года, № 267, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философии (РЮ), доктора по специальности 60110104-Внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философии.

Директор ГУ «Республиканский
клинический центр кардиологии»
доктор медицинских наук



Раджабзода М.Э.

Контактная информация: Республика Таджикистан,
город Душанбе, проспект И.Сомони, 59 «А»
Почтовый индекс организации: 734026
Телефон: +992-44-600-38-62
E-mail: cardio2008@inbox.ru

08.04.2023г.
Копия ок. Кошечко 30.